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3.2 Kapteolavés cuvietaypéves - Fpa@ikh napdotaon cuvaptnons

Epwtnon 1 To onpeio M avuotoixei oto {glyos twv apiBuawv (3, 2) kal

Mds pnopoUpe va npocdiopicoupe th Béon omolou-  OUpBoAiCetar M(3, 2). O npdtos and autols tous apiBuous

5ANoOte onpeiou Tou eNINEGoU; Aéyetar tetunpévn tou onpeiou M kal o deltepos Aéyetal
tetaypévn tou onpeiou M.

ARdvinon H tetunpévn kai n tetaypévn tou M Aéyovial ouvietaypé-

’ ) . ’ VES ToU onpeiou M.
Mava npoodiopicoupe tn B€on onoloudnnote onuegiou 1ou

€NINEDOU, KAVOULE T EENS: 1. K&Be onpeio tou eninédou avtotoixei og

éva povo (eUyos CUVTETAYUEVWY Kal avT-
otpoPws, KABe (elyos ap1Bumy avuotol-
X€l o€ éva pévo onpeio tou eninédou.

TTagatrighon

2. Ynv nepintwon auth Aéue ot ol GEoves
X'x kary’y anotedouv éva gUotnNua op-
Boywvinv afévwv n andws oclotn-
hua agévwv.

3. To oxhpa tou onoiou ol kaBetol dEoves éxouv povAades

Txed1aloupie 6U0 kGOeTous G- | And 1o M pépvoupe napdAAnAn HETPNONS [e id10 pnkos Aéyetal opBokavovikd alotn-
Eoves XX kal Yy, JE KOIVA apxn | Npos Tov GEova Yy Mou TEUvel ua agovov.

O «ai i6ies povades perpnons | tov G&ova XX oto onpeio A.
KaBs Kkal éva onpeio M. 210 OxNpa pas 10 A avuotoixel
otov apiBuo 3 tou dtova x'X.

4. To ouotnua twv agdvwy
xwpicel 1o eninedo oe éo-
ogpa Pépn nou Aéyovtal
tetaptnuépla. Lto Oi-
nlavd oxAPa onPEIDVo-
VIaI T NPOoNPA TS TETUN-
MEVNS KAl TNS TETAYUEVNS
o€ KGBe tetapNuodIO.

npos tov Gtova XX NouU TEPVel
tov ¢€ova y'y oto onpeio B.

1 210 OXNpa pas 10 B avuotoixei
3 otwov apiBuod 2 wu aova yy.

y
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) Ané 1o M @épvoupe napaninAin
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Epwtnon 2
Ti ovopddetal ypa@ikh napdotacn ouvapinons;

Andvinon

‘Eotw pia ouva@ptnon pe tnv onoia éva péyeBos y ekppadetal
ws ouvdptnon evos dAdou peyéBous x. Ovopualoupe ypai-
KN napdotacn tns cuvépInons auths to ouvonio 6Awv Twv
onpeiwv Tou €NINESOU PE OUVIETAYUEVES (X, ).

Ixofdio:

¢ Eva onpeio M(x,y) Ppioketal otnv ypapikh napactaon s
ouvAapTNOoNs, av Ol CUVTETAYHEVES TOU IKavOrnolouv Tov tno
s ouvaptnaons.

® Av 0l cuvtetaypéves evds onpeiou M(x,y) enannBedouv
Tov WMo s ouvaptnons, tote 1o M Bploketal otny YpapIKA
napactacn tns cuvaptnons.

e Ta koIvé onpeia tns ypagikhs napdotacns pias cuvaptnons
ge tov dova x'x €xouv tetaypévn 0.

e Ta koIvé onpeia tns ypagikhs napdotacns pias cuvaptnons
he tov dgova y'y éxouv tetunpévn 0.

e M€pos A - KE(pdﬂulO 3

‘Eotw 600 onpeia A(x,,y;) kai B(X,,Y, )

Epwtnon 3
Mws opiletal n anéotaon peta&u 6Uo onpeiwy;

Andvinon B(leyz)

Tote o1 andotaon twv onpeiwv A, B givar:
AB = \/(Xz _X1)2 +(y, _Y1)2

A(X1IY1)

Epotnon 4
MNéte 600 onpeia Aéyovial CUPHETPIKA WS MPOS TOV

a&ova x'x, noéte ws nNpos tov afova y'y kal NOte ws
npPos tnv apxn twv afovwv.

Andvinon

i) AUo onpeia gival UPPETPIKA ws NPOos Tov dfova x'x étav
éxouv i61a TeTuNpévn Kal avtiBetn tetaypévn.,
ii) AUo onpeia gival cupPEeTpIKG ws NMpos tov dova y'y étav
éxouv avtiBetn tetpnpévn Kai idia tetaypévn.
iii) AUo onpeia €fval CUPPETPIKA WS MPOS TNV ApxXn TWV
aEdVWV av €XOUV aVTIBETES CUVTETAYEVES.

NMAPAAEITMATA - EOAPMOIEX

Av a > 0 ka1 B < 0, va Ppeite ogg noio
tetaptnudpio Ppiokovial ta onpeia:
A(OIB)I B(-20I3B)l r(0+7lﬁ-5)l

A(-3a-1,-5B+6), E(-a?-3,(B-4)")

Auon
¢ Eneidn a>0 kal B<0, cupnepaivoupe éu 1o onpeio A(a,B)
Bpioketal oto 4° tETapTNUdPIO.

¢ Eneidn a>0 dpa -2a<0 kai B<0 dpa 36<0, cupnepaivoups
ot 10 onpeio B(-2a,3B) Ppioketal oto 3° tetapTNopIo.

¢ Eneidn a>0 apa a+7>0 kai B<0 dpa B-5<0 cupnepaivoupe
éuto onpeio M(a+7,8-5) Ppioketal oto 4° tetaptnudplo.

¢ Eneidin a>0 dpa -3a-1<0 kai <0 apa -58+6>0, cupnepaivoupe
éutoonpeio A(-3a-1,-5 +6) Bpioketal oto 2° tetaptnpdpio.

e Eneibn -o°-3<0, (B —4)2 >0, oupnepaivoups Ot 10

onueio E(—OI2 -3,(B- 4)2) Bpioketal oto 2° tetaptnudplo.
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Aivetal to onpeio A(2,1). Na kataokeudoete Auon

TO OUPUETPIKO Tou A WS MNpos: r e ) ; 40 .
a) tov GEova y'y vwpidoupe 6T O€ pla ouvaptnon yia KABe upn tou x avu-

B) tov G€ova x'x OTOIXel Pia Kal gévn TPn tou'y.
Y) tnv apxh twv a§bévwv ia . . .
Av pia kapnuan gival ypagikn napdotaon cuvdptnons Sev

Adon A2.1) unopoUpe va gépoupe napanAnin eubeia ye tov yy' nou va

Maipvoupe KGBEtEs ané 0 A tépvel TNy Kapnunin og U0 N NePIoodTEPA ONPEIa. TNV OU-

Otous GEOVES X'X Kal @'y Kal Us 12X yKekpipévn Goknon NapatnpoUpE OU:
NPOEKTEIVOUPE KATA ioa TuApata.

a) To GUUPETPIKG TOU A WS NPOS i r2,-1) 1. MnopouUpe va @époupe euBeia napdAAnAn pe tov yy'

tov agova y'y eivar 1o B(-2, 1). nou va TéVEl Tnv ypagikh napdotaon o U0 tns onyeia.
B) To cuppEeTPIKS Tou A ws Npos tov afova x'x eivaito (2, -1)

y) Evéovoupe 10 A pie o O Kal NPOEKTEIVOUNE Katd (G0 THAA. Apa bev gival ypagikh napdotacn ouvaptnons .
To onpeio A(-2,-1) €ival 10 CUUPETPIKO TOU A ws NPOs 0 0. 2. Aev unopoUpe va gépoupe euBsia napdAAnAN e tov yy'

nou va tépvel v ypagikh napdctaon o€ 6Uo onpeia.

Na anavthoegte kal va 6IKGIOﬁOYﬁOEIE MOIES Apg givg|ypgq)||(ﬁ I'IOdeIOOI’] ouvdptnong

ané us napakdtw ypaQIikeEs Napactdoels €i- A ) ) Oci CAANA .
p p , . A&V YNOPOUPE VA PpEPOUPE EUDEIO NapaninNAnN PYe tov

Vdl YPAQPIKES NAPAOCTUOEIS OUVAPTNOEWV: HNOoPOUH PEPOUH P H vy

nou va tépvel v ypagikh napdctaon o€ 6Uo onpeia.

Apa gival ypagikn napadotacn cuvaptnons.

. MnopouUpe va @époupe eubeia napdnAnAn pe tov yy'

Mou va TéVEl TNV ypagikh napdotaon o€ U0 tns onyeia.

Apa dev gival ypadikh napdotacn cuvaptnons.
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EPQTHZEIZ KATANOHIHZ

o Na ouuninpwaocte tov nivaka, onws @aivetai oto napddeiyua tns 1ns ypauuns.

YUUMEPIKO ToU A| ZUULETPIKO TOU A | ZUPPETPIKO Tou A
Ynpeio A ; ,
WS MPOS TOV XX | ws mpostovyy | wsnposto O
(-5,8) (-5, -8) (5, 8) (5, -8)
(5, 8)
(=5, -8)
(5, -8)

e Na xapaktnpioete kdBe pia and ts napakdtw npotdoeis ws Xwotn (£) n AdBos ().
i. To onpeio M(-1,3) éxel tetpnpévn -1 kal tetaypévn 3.

ii. AVNKEl 01O NPWTO TETAPTNPOPIO.

iii. Av 1o onpeio M(a,B) avhkel otov d€ova y'y, 10Te 10 onpeio M éxel tetunpévn 0.

iv. Ta onpeia A(1,-2),B(1,2) €ival CUPPETPIKG WS NPOS Tov G&ova y'y.

v. H anéotaon twv onpeiwv A(2,4) kar B(3,5) eivar 1.

e Na avuotolxioete ta onyeia tns othAns A pe ta tetaptnpdpla s othins B

rthin A rthAdn B

1) 10
° L4 2) 30
o e 3)4o
4) 20
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o To onpeio (0,-3) Bpioketai:

A. otov d€ova x'x B. otnv apxh twv agbévwv
I. otov 4Eova y'y A. oto 1o tepaptnuodpio

NMPOTEINOMENEXZ AXKHIEIZ

Ze ovotnpa a&dvwv va Bpeite us ouvietaypéves twv onyeiwv A(3,5),B(-1,4),M(-2,2),A(-3,-1) kal E(5,-4).

= =

Afvovtar ta onpegia A(-2,3) kal 8(4,—3 . Y€ TEPAYWVIOUEVO XaPTi VO BPEITE TS OUVIETAYUEVES TWV OUUMETPI-

KMV ToUS onpeiwv ws npos tov dgova x'x, tov d&ova y’y kal tnv apxh O twv agoévwv.
Na Bpeite us anootdoels wwv onpeiwv A(2,1), B(=3,4), '(-5,-2) and tous dEoves x'x kaiy'y.

Na Bpeite Us anootdoels wwv onpeiwv: a. A(2,4) xar B(4,7) B. A(-3,4) kal B(5,1)
y. A(-3,5) kal B(2,5) 6. A(-7,5) kai B(-5,-2)

Na deixBei 61 10 Tpiywvo e KopuPés ta onpeia A(0,4), B(-3,-2), (3,-2) €ival iIcookenés.

Ye éva oUotnpa a&dvwy va onpeldoete ta onpeia A(1,2), B(-1,2), I(-1,-2) kar A(1,-2) kai va Bpeite tnv NepPETpo
Tou tetpdnnisupou ABTA.

Aivetal 1o onpeio A(5A - 1, 6A + 12). Na Bpeite yia noies tupés tou A 1o onpeio A Bpioketal:
a. otov G&ova x’'x B. owov G€ova y'y Y. 010 2° tetaptnpépio

0000 00

M0 us ouvaptnoels y = 2x—4 Kal z=x* —2x + 8 va cupnANPWOETE Tov Nivakad rnou akoAoubsi:

X -4 -3 -2 -1 0 1 2 3

Y
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a Na npoobiopioete 1o A, €dv yvwpilete 6U n ypagikh Napdotacn s y = (8ﬁ+1)x+15 bi€pxetal and 1o onyeio
A(1,0).

Na npoobiopioste ta a kal B av Epete OU n ypa@ikn napdotacn s cuvdptnons y =ax+f Siépxetal and ta
onpeia A(0,2) kal B(1,-2).

Na e€etdoste noia anod ta akdAouBa onpegia avAKouv TNV ypagIkh Napdotacn s ouvaptnans y = 2x° — 3.

A(1-1), B=(2,5), T(0,7), A(-3.11)

a. Av to onpeio A(—1,5) Bpioketal otnv ypagikh napdotaon tns ouvaptnons y = ax” + 3, va PpPEite tnv upn tou a.

B. Na Bpedei n upn tou A, MOTE To oNEIo T0 onpEio B(?»—1,7»+3) va Bpioketal otnv ypagikh napdotaon s

ouvaptnons y =5x+4.

) . , , 1
Na @uaete tov nNivaka UP®OV IV OUVAPTACEWY Y = EXZ Kal z = x> —1

bivovtas otnv petaPinth x us aképaies Tpés and -4 éws 4 kal éneita va xapdgete ta ypanpatd tous.

Aivovtal ta onpeia: A(0,3), B(4,0), I'(-4,0), A(-2,0), E(1,4), Z(9,-2)

i) Na e€etaotei 10 €idos twv piydvwy ABI, AEZ.
ii) Na unonoyiogte tnv nepiueTpo Kai 1o epfaddv twv tpiywdvwy ABI, AEZ.

iii) Moies €ival ol KOPUPEs Tou Tplymvou A'B'T' nmou eival cuppetpikd tou ABI ws npos tov dgova y'y;

iv) MNoles €ival ol KoOpUPEs Tou TpIydvou A'E'Z’ nou eival ouppetpikd tou AEZ ws npos tnv apxn 0 twv afévwy;
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KPITHP10 AZ10AOIMHXIHZ

6EMA 1

a. Ti ovopaloupe cuvaptnaon;
B. Ti ovopdloupe ypagikh napdotacn ouvaptnons;
y. MNa kdBe uph tou x néoes TPES Tou y naipvoupe and pia cuvdptnon;

©OEMA 2

BA¢énovtas pia kaunuAn nws pnopoUpe va katandfoupe 6t auth eival ypapikh napdotaon pias ouvaptnons . Na
(wypapiogte dUo ypagphpata, 6nou to &va va anoteel ypadpnua cuvéptnons kai 1o dAno ox.

©EMA 3
Av yvwpiloupe 6t n ypa@ikn napdotaon s cuvaptnons y = ax + P &ival eubeia ypappn kai S1épxetal and ta onpeia
A(0,5) kai B(1,4) va unonoyioete ta d Kal B KAl 0TN OUVEXEID VA TN OXEOIAOETE.

6EMA 4

Av yvwpilete 6U y =XT Kal z=x> —x+2 va oupnAnpwoete tov dinAavo

nivaka.

©EMA 5

1. Na anobeitete 6U ol ypaPikés NAPACTACEIS TWV CUVAPTNCEWY Yy = 3X kal y = -2x &iépxovtal kal ol dUo and 1o
onpeio O(0,0).
2. Na Bpeite us uyés 1ou X, WOtE

a) 1o onpeio A(2x—4, 5-x) va Bpioketal oto 1o tetaptnpdpIo.

B) 1o onpeio B(2x -4, x+1) va Bpioketal kGww and tov G&ova x'x.






